

МИЛОСЕРДИЕ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ В ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВРАЧЕЙ И УЧЕНЫХ УРОЖЕНЦЕВ СУМЩИНЫ

И.В. Чернобров

Милосердие и благотворительность своими корнями уходят в глубину седой старины, хотя считается, что слово «благотворительность» введено в речевой обиход Н.М. Карамзиным. Сочетание этих высочайших норм человеколюбия наиболее важно в медицинской деятельности. Об этом свидетельствуют следующие примеры. Л.В. Шеболдаев работал с 1873 г. врачом в Сумской уездной земской больнице и стоял у истоков хирургической помощи. Со временем, когда население убедилось в эффективности хирургического лечения, у него стало столько работы, что «для сна и отдыха нередко оставалось только три часа в сутки, никогда не больше 5-6 часов». Он также прекрасно понимал значение выхаживания послеоперационных больных и всячески заботился об этом. Одновременно его волновала судьба бывших пациентов после выписки их из больницы. Ведь многие из них не имели никаких средств для приобретения теплой одежды, обуви, продуктов питания, протезов. Поэтому врач часто оказывал больным материальную помощь из своих средств, а также стал инициатором сбора пожертвований. В 1904 г. на заседании уездного врачебного санитарного совета было принято решение о создании благотворительного фонда имени Л.В. Шеболдаева, «выразив таким путем свое уважение и благодарность врачу за его 30-летнюю деятельность».

П.М. Курочкин врачебную деятельность начал в 1878 г., после окончания медицинского факультета Харьковского университета. В г. Сумы он работал тюремным, земским, затем вольнопрактикующим врачом, но всегда в центре его врачебной деятельности были больные с их нуждами и проблемами. Кроме того, являясь сторонником профилактического направления в медицине, он не мог согласиться с неверным пониманием со стороны ряда земских руководителей и врачей функций создававшейся санитарной организации. В связи с таким положением, подготовил и в 1904 г. издал в Сумах книгу «Задачи института санитарных врачей», которую посвятил прогрессивным земским деятелям и санитарным врачам. Это событие было невероятным в условиях уездного города. В своем труде П.М. Курочкин показал на конкретных примерах влияние различных неблагоприятных факторов на состояние здоровья населения, определив при этом задачи, роль и место санитарных врачей в проведении профилактических и оздоровительных мероприятий. Экземпляры книги со своим автографом он направил также

Харьковскому медицинскому обществу и губернской земской управе. В начале 1917 г., согласно его завещанию, Сумской уездной больнице были переданы его медицинская библиотека, состоявшая из 350 томов по всем разделам медицины, а также различный медицинский инструментарий (акушерско-гинекологический, хирургический, отоларингологический и др.). Особую ценность представляли переданные больнице рентгеновский аппарат и электролечебная аппаратура. Они оценивались в несколько десятков тысяч рублей. В дальнейшем уездное земское собрание дополнительно выделило ассигнования для оборудования этих кабинетов.

Единство милосердия и благотворительности нашли свое отражение и в деятельности ряда ученых – уроженцев Сумщины. Профессор А.А. Бобров с детства познал жизненные трудности, рано лишившись родителей, что стало одной из предпосылок в выборе им врачебной профессии. В течение всей своей практической и научной деятельности он неустанно заботился о больных. Будучи крупным ученым-хирургом, лично выполнил много сложнейших операций. Его интересовали все разделы хирургической патологии, и везде он был новатором. Занимаясь хирургическим лечением детей, больных костно-суставным туберкулезом, уделял особое внимание роли их санаторного оздоровления. На его средства построен в Алушке детский санаторий, который сохранился до наших дней и носит имя А.А. Боброва. Уходя из-за болезни в отставку, он передал Московскому университету свою библиотеку, насчитывавшую более 2000 томов. Ученый трудился, не щадя себя. Напряженная хирургическая работа подорвала его здоровье, и он в 1904 г., в 54-летнем возрасте, ушел из жизни.

Профессор М.О. Парпура родился в помещичьей семье с ее крепостническими традициями. Но его врачебная работа в Петербурге, а затем научно-педагогическая деятельность в Харьковском университете строились на гуманистических принципах. В 1798 г. на собственные средства он издал в Петербурге на украинском языке поэму «Энеида» И.П. Котляревского. В г. Харькове неоднократно оказывал финансовую помощь на содержание первого созданного на Украине университета. На его средства содержались 8 стипендиатов в Конотопском уездном училище, 4 – в Черниговской гимназии, 2 – на медицинском факультете университета. Предполагалось также увеличить число стипендиатов после продажи дома в г. Харькове. Значительные по тому времени средства (30 тыс. руб.) были выделены на строительство и текущие нужды больницы в г. Конотопе. Но начало ее строительства затянулось на много лет, и она была построена земством только в 1873 г. Больница стала самым крупным лечебным учреждением в Черниговской губернии, центром в оказании хирургической помощи, уровень которой в то время

не уступал уровню в губернской больнице. Это здание сохранилось, и сегодня оно используется центральной районной больницей как одно из ее структурных подразделений.

Академик А.А. Скоромец является одним из ведущих специалистов в области клинической неврологии, работает заведующим кафедрой неврологии и нейрохирургии Санкт-Петербургского медицинского университета им. И.П. Павлова. Он основал Премияльный фонд для выпускников-отличников в Анастасьевской средней школе Роменского района и Сумском медицинском колледже, воспитанником которых он был. Им основан также Премияльный фонд в Санкт-Петербургском медицинском университете для студентов и молодых ученых в целях их поощрения за лучшую научную работу в области неврологии. Несмотря на свою занятость, он постоянно поддерживает связи с Сумщиной, ежегодно посещает свое родное село, оказывает безвозмездную медицинскую помощь всем, кто к нему обращается. Продолжает лучшие традиции милосердия и благотворительности прошлого.

К БИОГРАФИИ УРОЖЕНЦА ГЛУХОВЩИНЫ АНТРОПОЛОГА И ВРАЧА ИВАНА ИВАНОВИЧА ПАНТЮХОВА (1836-1911)

К.К. Васильев

Статьи посвященные Ивану Ивановичу Пантюхову есть в ряде энциклопедий: *Брокгауза и Эфрона*, обоих изданиях *Украинской Советской Энциклопедии*, в изданной за рубежом и переизданной в постсоветское время у нас *Енциклопедії українознавства*. Это дает нам основание утверждать, что в выходящей ныне *Енциклопедії Сучасної України* ему должна быть посвящена так же статья. К сожалению, в указанных энциклопедиях информации о докторе Пантюхове неполны и содержатся ряд неточностей. В связи с этим представляет интерес воспоминания сына И.И. Пантюхова – Олега Пантюхова «О днях былых. Семейная хроника Пантюховых» (1969, 315 с.), которые были изданы на русском языке издательством «Durand House» (Maplewood, USA) в 1969 г. и, по понятным причинам, не были использованы исследователями. Воспоминания эти являются важным источником для биографии И.И. Пантюхова, позволяя дополнить и уточнить факты из его жизни и деятельности. В воспоминаниях приводятся письма, как самого Ивана Ивановича, так и других членов семьи. На вкладных листах опубликованы фотографии И.И. Пантюхова (после с. 56, 88, 90, 176, 200), а также и его семьи. Полиграфическое исполнение книги превосходное и приведенные фотографии также высокого качества.